

海盐省级“隐形冠军”数、平安指数综合排名等均居嘉兴第一 看海盐高质量发展的含金量

许钟予 徐张熹

“海滨广斥，盐田相望”，嘉兴海盐不仅因盐而得名，更因海而兴盛。淳朴似盐的海盐并不缺乏乘风破浪的勇气，海盐人也从不认为大海是桎梏，反而最懂如何迎风而起谋发展——

过去这一年，海盐可谓硕果累累：人均财政收入、财政收入占GDP比重等均居嘉兴市第一；新增上市企业数、省级“隐形冠军”数等居嘉兴市第一；平安指数综合排名列嘉兴市第一，实现平安建设“十八连冠”……亮眼的成绩背后，是海盐高质量发展迈出的铿锵步伐。

这座沿海城市，正用雄心与奋斗书写着新时代的发展故事——全力推进经济转型升级，实现高质量发展，并致力于打造社会和谐稳定的良好环境，提高公共服务质量和水平。



俯瞰海盐

扛鼎

以浙江的「稳」「进」「立」为全国大局多作贡献



海盐经济开发区

抓机遇 推动新增长点汇聚成势

2024年伊始，海盐便展现了拼搏的姿态——

1月8日上午，海盐以新年第一会的形式举行全县“招大引强”出征仪式；2月4日，海盐开启“两会”时间；2月19日，海盐召开三级干部大会。招大引强作为“自选动作”，一直是海盐中心工作中的“C位”，更是竞拼高质量发展的“第一战场”。

海盐经济总规模尽管不大，但整个经济运行质量比较高。2023年，全县GDP增长6%，其中县内增长7.1%，财政总收入和一般公共预算收入分别增长7%和5.1%；全年完成固定资产投资345.1亿元，增长10.6%，连续两个季度获嘉兴投资赛马激励。

经济好不好，关键在产业。细看产业布局，在全省范围内，算不上经济“大块头”的海盐，一直都选择“高而美”的发展路径，它非常“渴望”龙头项目的牵引，以此增强产业发展能级。

今年2月，总投资50亿元的桐昆集团精细化工新材料海盐基地项目签约落户海盐经济开发区，成为海盐新年的“开门红”。这样一个大好项目落户海盐，不仅吸引业内关注，更有望成为海盐新能源新材料产业链的龙头，进一步提振发展信心。

不仅要项目引进来，更要让项目落地生根。近年来，海盐聚焦核药这个未来产业新赛道，全力打造全国最大的核技术应用（同位素）生产基地。去年，海盐成功引入全球核药龙头瑞士诺华核药项目，引领集聚落地同位素项目16个、总投资60亿元。

除此之外，海盐还加快氢能产业发展与技术创新，依托长三角核心区区位优势，招引世界500强企业——美国空气产品公司，共同建设氢能产业基地，倾力打造中国“氢谷”。

“一个重大项目，往往意味着新的经济增长点；一批重大项目，往往预示着新的经济增长极。”海盐县经信局相关负责人说。

一个个大好高项目的引进，足以证明海盐立足当前、放眼长远，把引进培育壮大新兴产业作为推动产业体系转型升级的重要举措。通过聚焦核电关联及核技术应用（同位素）、5G通讯及电子信息、氢能等三大产业，持续招大引强、做好服务，让新兴产业在海盐落地扎根，使其成为海盐未来十年乃至更久的强大发展引擎。

为给招商注入源动力，海盐“一把手”纷纷上阵，带头外出招商。县主要负责人亲自挂帅、带头出征，各镇（街道）党政主要负责人50%以上的精力用于招商，对于优质大项目，由县主要负责人牵头组建攻坚专班，快速推进项目落地。

去年，海盐还相继出台《海盐县营商环境优化提升“一号改革工程”实施方案》《关于高质量建设新时代人才强县的若干政策意见》等，以更好的政策、资源吸引更多跨国公司投资，有效加快重大外资项目落地。

高标准 民生画笔勾勒幸福模样

一座幸福的城市，是什么模样？海盐给出了答案。

近年来，海盐就城乡要素配置合理化层面进行了一系列现实改革和有效探索，以公共服务层面的“优质均衡”为目标指向，进一步实现了城乡公共资源的合理配置，在教育、医疗、文化等领域成绩斐然。

从海盐县城到百步中学，车程约30分钟。2021年，英语教师王丹玉主动申

请从城里的博才中学调到百步中学任教。“尽管上班通勤时间长了，但我在百步中学的轮岗工作很愉快，也获得了更多展示自我的机会。”王丹玉说。

现在，走进海盐任何一所农村学校，学校的办学硬件装备都让人连连称赞。近年来，海盐大力开展农村学校薄改、美丽校园建设等对标整治项目，逐步改善农村学校办学硬件条件。近5年，海盐投入超12亿元，完成9所义务教育阶段学校的新建、扩建，累计投入1亿多元用于校园文化和信息化建设。

如今，海盐是全国首批义务教育优质均衡发展县，当地始终以“抓均衡、促公平”统筹推进一体化改革，以城带乡、以强带弱，走出了一条以县域为单元推进城乡教育优质均衡发展的路子。

另外，海盐还是全省唯一的国家基层卫生健康综合试验区，连续两年在国家卫生健康委“基层卫生健康发展主要指标”评价中位列全国第一。

在西塘桥街道八团村村民张小英的印象里，以前镇（街道）医院条件较差、水平较低，看病还耽误时间。然而这几年，她的这一看法却发生了巨大改变。“卫生院里有县城医院的专家坐诊，在家还能和医生远程会诊，再也不用跑那么远看病了。”张小英说。近年来，海盐不断推进城乡医疗资源、设备和人才资源深度共享，农民在“家门口”就能看上专家。

道路整齐干净、四通八达；城市绿道以生态画笔绘浓绿色，让市民推窗见绿、出门见园、行路见荫；垃圾分类融入生活，百姓环保意识逐步增强；生态环境治理持续加码……这些都是幸福生活生动的注脚。

幸福生活的构建，也离不开高水平的平安建设。

去年，在浙江省建设平安浙江工作会议上，海盐以全市第一、全省第六的成绩，获评2022年度浙江省平安县，成功实现平安建设“十八连冠”。

1月初，西塘派出所民警接到群众报警称贵重物品被盗。接警后，民警通过调取监控，仅用5小时就抓获犯罪嫌疑人并追回赃物。效率背后，是西塘派出所形成的接警员、视频侦查员、巡逻队员团队运行模式。该所还细化值班接警、指挥调度、信息研判等工作职责，实现指挥调度一体化，并组建重大警情应急处置小组，有效提升快反能力。

近年来，海盐全面深化“平安海盐”建



海盐观日出新地标——“救海观塘”

设，打造“盐平塘”品牌。海盐结合地域特色“沿海的鱼鳞石塘”，以县域大平安品牌带动镇街平安子品牌，以“一镇一品”聚合合力促进全县大平安。

强后劲 攻坚突破展现更多可能

一座城迈向更高层次，还需要什么？

任何一个城市的人口分布、产业分布、空间分布，无不循着交通的轨迹而进行历史变革，其中城市发展规划通过城市交通干道建设先行来推动。

3月初，随着最后一方混凝土注入桩孔内，杭州湾跨海铁路大桥南航道桥首根钻孔桩顺利浇筑完成，标志着该大桥施工正式步入“快车道”。近年来，海盐加速推进“两条铁路”和“两条快速路”，持续构建“接轨沪杭甬通甬融嘉”的空间大格局——

通苏嘉甬铁路位于长三角城市群中心地区，北起沪苏通铁路南通西站，向南经苏州、嘉兴，在海盐跨杭州湾进入宁波。该铁路是国家高速铁路网“八纵八横”主骨架之一，也是长三角城际铁路网的骨干线路。沪平盐铁路是既有金山铁路的延伸线，项目起自金山卫站，向西经过平湖市至海盐县。通车后，海盐可一小时内至上海南站。

通苏嘉甬铁路和沪平盐铁路建成后，一方面有利于海盐全面融入长三角一体化进程，另一方面，有利于优质资源的共享，为海盐经济、社会、文化发展增添动力。

再看“两条快速路”，作为海盐连通嘉兴的快速通道，嘉兴至海盐快速路射线（一期）项目施工进度备受海盐人关注，这条射线是嘉兴市域一体化“一环十一射”中的重要组成部分，建成后，海盐城区到嘉兴市区只需30分钟。

杭浦高速公路海盐联络线（一期）项目，则将解决杭浦高速和乍嘉苏高速在海盐方向“临而不通”的问题，可减少高速绕行距离至少30公里。

今年，海盐还将谋划推进包括高铁场站、商务总部大楼、如意湖水系改造等6个总投资超70亿元的先行项目，确保这些项目2027年底前与高铁同步建成投用。

城市发展能够给产业经济发展带来源源不断的动力，而产业经济能够为城市发展提供经济支柱，两者相辅相成，共同

发展。近年来，海盐以高铁新城打造城市新门户，以古城复兴丰富城市新内涵，加快建设高铁新城CBD、古城复兴杨家弄等一批先行标志项目，持续提升海盐城市知名度、美誉度和影响力。

南北湖未来城，让海盐充满无限可能。去年，海盐高起点编制完善南北湖未来城总体规划，总投资近50亿元的EOD项目成功入选国家项目库，占地5000亩的南北湖湿地公园全面开工建设。今年，更将成为南北湖未来城建设的大年，计划安排建设项目23个、总投资72.8亿元，重点建设南北湖科创中心等一批先行项目。

另外，海盐的生态优势也正转化为发展优势。近年来，海盐通过开展《白皮书》发布会、“跟着河长去巡河”、“污水零直排”建设现场会等活动，提升群众对生态文明建设的知晓度、参与度和支持度。海盐也先后荣获国家级生态示范区、全国生态文明标杆县、国家生态文明建设示范县等称号。

湛蓝的天空，清新的空气，清澈见底的河水……这几年，好环境让越来越多的市民在朋友圈晒出各种美景图片。孙一是望海街道新兴社区的居民，饭后喜欢在家附近的河道旁散步赏景。“河水清澈见底，以前到了夏天还有一股味道，现在都是碧水清溪，看了心情也跟着好起来。”孙一说。

春风的信使带来百花的盛开。站在新起点，海盐扬帆起航，开启新的征程。在高质量发展的道路上，海盐正以其独特的魅力和活力，展现出无限的可能性和希望。



海盐日出

(本版图片由海盐县委宣传部提供)



通苏嘉甬铁路修建现场



海盐绿色生态